

ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ РОССИИ И УКРАИНЫ

Полковник В. Самардак

«Одним из основных условий благополучия государства во все времена являлось надежное обеспечение национальной безопасности».

А. Лукашенко

Если гипотетически предположить подготовку войны между Украиной и Россией, то каковы боевые возможности этих государств. Ведь все познается в сравнении.

Начнем, прежде всего, с Украины, так как она, по всей видимости, жаждет войны, правда, надеясь, что Запад ей поможет.

УКРАИНА

С нового 2022 года Украина увеличила бюджет почти на 30 миллиардов гривен, в 2021 году он составлял 267,25 миллиардов гривен. Итого он составит 297, 25 миллиардов гривен или 12 миллиардов долларов США.

В 1991 году Украина получила в наследство от СССР четвертую по боевому и численному составу армию в мире. Вооруженные силы, дислоцирующиеся на территории республики, насчитывали:

- ❖ 980 000 солдат, сержантов и командиров;
- ❖ от 6 500 до 9 200 танков (по разным данным);
- ❖ от 7 000 до 11 300 боевых бронированных машин;
- ❖ более 18 000 артиллерийских систем;
- ❖ свыше 2 800 боевых самолетов.

Структурно – 14 мотострелковых дивизий, четыре танковые и три артиллерийские дивизии, одну бригаду спецназа, восемь артиллерийских бригад, отдельную армию и девять бригад ПВО, три воздушные армии, семь вертолетных полков.

По совокупной военной мощи ВСУ уступали только США, России и Китаю. В итоге к концу 2014 года вооруженные силы Украины насчитывали всего:

- ❖ 232 000 военнослужащих;
- ❖ 723 танка;
- ❖ 2 164 боевых бронированных машин;
- ❖ 523 артиллерийские системы;
- ❖ 190 боевых самолетов и 80 вертолетов;
- ❖ 22 корабля.

В марте 2021 года в ВСУ насчитывали всего:

- ❖ 2 809 танков;
- ❖ 8 217 боевых бронированных машин;
- ❖ 1 302 единицы самоходной артиллерии;
- ❖ 1 669 единиц ствольной артиллерии;

- ❖ 625 реактивных систем залпового огня;
- ❖ 234 боевых, летательных аппарата, в том числе 42 истребителя и 34 ударных вертолёта.

Украинским войскам пришлось вводить в строй старые танки Т-72, которые стояли у них на складах ещё с советских времен

По данным Би-би-си, в настоящий момент украинская армия имеет 12 Bayraktar TB2, это два комплекта по шесть летательных аппаратов, нескольких станций управления и несколько сотен высокоточных ракет к БПЛА. Сообщалось, что в 2021 году Украина приобретет еще около 15 аппаратов.

В настоящее время ВВС Украины имеют на вооружении самолеты типа МиГ и Су. С 1991 года поставок новой техники в авиачасти не было. Примерно такая же ситуация в стране и с авиационными средствами поражения. Новых образцов ВВТ нет, у старых управляемых ракет и даже бомб свободного падения выходят (или уже давно вышли) установленные сроки эксплуатации.

Украина модернизировала танк Т-64, начала оснащать БТРы своим вооружением и заложила собственные проекты:

- «тяжелые ракеты» «Ольха» и «Нептун»;
- «малые ракеты», переносные «Скиф», «Стugna-П», «Барьер».

По данным российских СМИ, в 2014 году Киев получил:

- ❖ около 2 000 бронежилетов;
- ❖ два десятка станций контрбатарейной борьбы AN/TPQ-48A;
- ❖ 35 броневедомителей НММWV;
- ❖ полевой госпиталь.

В 2015 году — 130 внедорожников «Хаммер» и 5 скоростных катеров.

В 2016 году:

- ❖ 14 радиолокационных станций;
- ❖ более 2 000 приборов ночного видения;
- ❖ пять броневедомителей НММWV в медицинском эвакуационном варианте;
- ❖ 24 комплекта легких БПЛА RQ-11B Raven.

В 2017 году — еще 40 «Хаммеров» и около 700 радиостанций.

В 2018 году Пентагон отправил на Украину уже летальное вооружение:

- ❖ 35 противотанковых ракетных комплексов FGM-148 Javelin и 210 ракет к ним;
- ❖ аппарат Bayraktar TB2. в ВСУ их уже насчитывается порядка десятка единиц.

При президенте Дональде Трампе Вашингтон выделил Киеву в рамках военной помощи в 2017 и 2018 годах по 350 000 000 долларов США, в 2019 году — 250 000 000 долларов США, в 2020 году — 300 000 000 долларов США

Пришедший к власти президент США Джо Байден распорядился выделить Украине военную помощь в размере до 60 000 000 долларов США. Новый пакет помощи включает оборонительные вооружения поражающего действия. Также на коммерческой основе осуществляются поставки снайперских винтовок, артиллерийских орудий и гранатометов. за счет средств Пентагона. Новый пакет помощи включает оборонительные вооружения поражающего действия. Также на коммерческой основе осуществляются поставки снайперских винтовок, артиллерийских орудий и гранатометов.

«США никогда не предоставляли Украине военную помощь за просто так. Украина оплачивала эти приобретения. Достаточно вспомнить поставку списанных американских судов для ВМС Украины. За модернизацию устаревших образцов Украина заплатила, за обучение моряков Киев тоже раскошелся», — сказал политолог Иван Мезюхо.

Что касается надежды – *«Запад нам поможет»*, то реальность выглядят так: Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг заявил: *«Важно делать различие между союзниками по НАТО и партнёром — Украиной. Союзникам по НАТО мы гарантируем защиту в рамках Пятой статьи устава альянса, и мы будем защищать всех союзников. А Украина — это партнёр»*. Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг подчеркнул, что НАТО предоставляет Киеву политическую и практическую поддержку и ценит Украину как партнёра.

Численность ВСУ составляет до 255 000. человек, Национальной гвардии Украины – до 60 000 человек.

Резервистов — 1 млн человек,

Укомплектованность подразделение вооруженных сил страны составляет от 30 до 60 процентов.

В ВСУ пока не удаётся сформировать пласт профессионального младшего командного состава.

Аналитики исследовательской службы конгресса США *«Несмотря на крупный объём оборонной промышленности, и запасов вооружений, многие имеющиеся у Украины образцы техники устарели и нуждаются в существенном ремонте»*, — сообщили они.

В отчёте указывается, что возраст большинства украинских самолётов и систем ПВО превышает 30 лет.

На протяжении последних семи лет Украина старалась модернизировать свои танки, бронетехнику и артиллерийские системы. Специалисты констатируют, что большинство образцов вооружений представляют собой доработанные версии старых систем

Украина на шестом году войны не имеет даже собственного производства боеприпасов для стрелкового оружия.

РОССИЯ

В Западном рейтинге военной мощи Global Firepower на первом месте в рейтинге 2021 года расположилась армия США, следом идут Россия и Китай, Украина оказалась на 25-й позиции из 140, где-то между Вьетнамом и Таиландом.

Россия выделила на национальную оборону:

- ❖ в 2020 году 4,6 трлн. рублей (61,7 млрд. долларов);
- ❖ в 2021 году 3,1 трлн. рублей (41,6 млрд. долларов);
- ❖ планирует выделить в 2022 году — 3,2 трлн. рублей (42,9 млрд. долларов).

Численность Вооруженных сил России составляет 1 014 000 человек.

Общий резерв для всех вооруженных сил составляет 2 000 000 человек.

Российская армия имеет больше 70 процентов, а если говорить точнее, то почти 71 процент современного вооружения и техники. Это самый высокий процент среди всех армий мира

В Сухопутных войсках России на вооружении находится:

- ❖ 2 850 танков, а на хранении - более 10 тысяч.
- ❖ Примерно треть из них - современные типы (Т-90 и Т-80), а остальное - второстепенные, но все еще эффективные Т-72;
- ❖ 5 220 боевых машин пехоты;
- ❖ 6 100 бронетранспортеров;
- ❖ 4 684 артиллерийских орудий, из них 2 050 самоходных артиллерийских орудий;
- ❖ 2 450 минометов;
- ❖ 120 300-мм реактивных систем залпового огня;
- ❖ 20 220-мм реактивная система залпового огня;
- ❖ 730 122-мм реактивная система залпового огня;
- ❖ 129 реактивных систем залпового огня «Солнцепек»;
- ❖ 959 самоходных противотанковых ракетных комплексов;
- ❖ 812 противотанковых ракетных комплексов;
- ❖ 119 705 зенитных ракетных комплексов;
- ❖ 140 Оперативно-тактических ракетных комплексов;

В 2021 году Вооруженные силы получили более 400 единиц бронетанковой техники, в том числе новейшие танки Т-90М, танки Т-72Б3М, Т-80БВМ, Т-90М, боевые машины пехоты БМП-3, модернизированные БМП-2 с боевым отделением "Бережок", а также бронетранспортеры БТР-82А.

В войска поступили разведывательно-ударные БПЛА «Орион» с корректируемыми авиабомбами КАБ-20 массой 21 кг. Боеприпасы снаряжены осколочно-фугасной боевой частью, спутниковыми или лазерными системами наведения. Они способны уничтожать пехоту и легкобронированную технику.

РЭБ

В ВМС России на вооружении находится:

- ❖ 49 подводных лодок (в том числе 11 подводных лодок с баллистическими ракетами);
- ❖ четыре крейсера;
- ❖ 11 эсминцев;
- ❖ 15 фрегатов;
- ❖ 125 патрульных и береговых истребителей.

В Воздушно-космических силах авиапарк обновлен более чем на 65%.

Всего:

- ❖ 160 боевых самолетов;
- ❖ 965 многоцелевых и ударных вертолетов;
- ❖ 702 зенитно ракетных комплексов.

Группировка спутников видовой разведки (оптико-электронной и радиолокационной) и радиоэлектронного контроля (радио- и радиотехнической разведки):

- ❖ выявляют подготовку военных действий;
- ❖ предупреждают о ракетно-ядерном нападении;
- ❖ обеспечивают устойчивую связь и боевое управление в интересах высшего военно-политического руководства страны, стратегических ядерных сил;
- ❖ обеспечивают навигационное, гидрометеорологическое, картографическое и другие виды обеспечения вооруженных сил.

От спутниковой группировки зависит боеспособность любых современных вооруженных сил, поэтому противоспутниковое оружие - эффективный инструмент противодействия, ведь любое высокоточное оружие без современной спутниковой группировки это груда металлолома.

Противоспутниковое оружие России способно нейтрализовать военную спутниковую группировку противника.

В Вооруженных силах России сформированы органы управления и специальные подразделения, осуществляющие планирование применения высокоточного оружия большой дальности и подготовку полётных заданий крылатым ракетам всех видов базирования. В результате созданы полноценные группировки носителей высокоточного оружия, способные применять ракеты по целям на дальности до 4 000 километров. Основу этих группировок в стратегически важных районах - Балтийском, Баренцевом, Чёрном и Средиземном морях - составляют корабли с крылатыми ракетами «Калибр».

Количество высокоточных крылатых ракет, находящихся на вооружении в Российской армии, увеличилось более чем в 30 раз (в период с 2012 года), а количество их носителей - более чем в 12 раз.

В России есть еще Ракетные войска стратегического назначения Российской Федерации, всего 320 ракетных комплекса.

Войска радиоэлектронной защиты России. Комплексы РЭБ способны подавлять военную радиосвязь на огромных расстояниях, а также создавать сплошные управляемые поля помех для спутниковой навигации. С помощью новой системы способны прикрывать перегруппировку войск на театре военных действий и начало боевой операции.

Войска и силы Западного Военного округа дислоцируются в административных границах трех федеральных округов (Северо-Западного, Центрального и части Приволжского) на территории 26 субъектов Российской Федерации.

В составе войск ЗВО находятся свыше 2 500 соединений и воинских частей общей численностью более 400 000 военнослужащих, что составляет около 40% от общей численности Вооруженных Сил РФ. Командующему войсками ЗВО подчинены все дислоцированные на территории округа воинские формирования видов и родов войск ВС РФ, за исключением Ракетных войск стратегического назначения и Войск воздушно-космической обороны. Кроме того, в его оперативном подчинении находятся воинские формирования внутренних войск МВД, Пограничных войск ФСБ, а также части МЧС и других министерств и ведомств РФ, выполняющие задачи на территории округа.

ЗВО может развернуть более 1 000 танков на действительной службе и более 3 000 танков в общей сложности.

На вооружении войск округа – новейшая боевая техника: танки Т-90 и Т-72БЗ, бронетранспортёры БТР-82, оперативно-тактические ракетные комплексы «Искандер», зенитные ракетные системы С-400 «Триумф», многоцелевые самолёты Су-35, вертолёты Ми-8, Ми-28 и другие.

Генерал-лейтенант ВСУ Украины Мартиросян заявил: *«Мы не в состоянии с Россией воевать. У нас нет таких возможностей, чтобы можно было Россию на колени поставить. Они некоторые не понимают, что Россия есть Россия, хочешь — не хочешь».*

В основу принятой российской Военной доктрины положен принцип оборонительного ядерного сдерживания. В Военной доктрине отсутствует положение о превентивном ядерном ударе. В статье 27: *«Российская Федерация оставляет за собой право применить ядерное оружие в ответ на применение против нее и (или) ее союзников ядерного и других видов оружия массового поражения, а также в случае агрессии против Российской Федерации с применением обычного оружия, когда под угрозой поставлено само существование государства».*

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Наполеон I говорил, что *«тактика изменяется через каждые десять лет»*. В настоящее время научно-технический прогресс оказывает решающее влияние на способы ведения войны, ее характер. Научные достижения и открытия привели к созданию таких мощных средств ведения боя, которые изменили существовавшие долгое время взгляды на роль различных видов вооруженных сил в войне, заставили пересмотреть основные положения тактики, оперативного искусства и стратегии.

Издание The National Interest публикует выводы, сделанные специалистами американского стратегического исследовательского центра RAND.

«Российские вооруженные силы в основном ориентируются на защиту своей родины, особенно ключевых населенных пунктов и промышленных объектов. Нет никаких признаков того, что Россия находится в поиске крупномасштабного конфликта», «... для защиты жизненно важных объектов вооруженные силы России намерены использовать многоуровневые комплексные средства ПВО. Также могут быть нанесены удары оружием "с расширенным диапазоном».

«Россия будет стремиться еще на границе, нейтрализовать любые угрозы, которые могут быть нацелены в центр страны: авианосцы, корабли, способные атаковать наземные объекты, иностранные базы и некоторые типы воздушных судов. Для этого у нее имеется множество ракет наземного, морского и воздушного базирования», - говорится в исследовании. Кроме того, по мнению экспертов, российские стратеги считают, что основной в современной войне станет аэрокосмическая промышленность. Также аналитики подчеркивают возможность использование российской стороной ассиметричных ответов».

«Тактическое и стратегическое ядерное оружие является серьезной «страховкой» для России в критической ситуации. "Россия, скорее всего, рассмотрит вопрос о ядерном ответе на неядерные нападения, которые, представляют серьезную угрозу ее территориальной целостности и суверенитету», - говорится в исследовании RAND.

Издание The National Interest делает вывод о возможном смешивании Россией обычных и нетрадиционных способов ведения войны. По мнению американских специалистов на оперативном и тактическом уровнях, российская армия, скорее всего, сосредоточится на уничтожении командования и разрушении инфраструктуры управления войсками противника. При этом возможно использование средств киберэлектронной войны. А против ключевых оперативных и стратегических целей может быть применено высокоточное оружие

дальнего действия. Также российская армия будет активно использовать высокомобильную технику со значительной огневой мощностью и артобстрелы.

После переговоров президентов США Байдена и президента России Путина 7 декабря 2021 года Байден сделал следующее заявление:

«У нас есть моральное и юридическое обязательство перед нашими союзниками по НАТО – если на них будет совершено нападение, защищать их. Это наша священная обязанность. Но это обязательство не распространяется на Украину. Но здесь все будет зависеть и от того, что остальные страны НАТО готовы будут сделать. Но возможность, что США в одностороннем порядке применят силу, чтобы противостоять вторжению России на Украину в настоящее время не рассматривается. Но если это произойдет, последствия для России будут серьезными. С Путиным был вежливый разговор, но я очень четко дал понять – если он вторгнется в Украину, будут серьезные последствия. Экономические последствия будут серьезными как никогда. Таких санкций он никогда не видел, и никто никогда не видел».

Анализируйте и выводы делайте сами.